DĖL KALTINIŲ DANTŲ PROTEZŲ NAUDOJIMO KLINIKINĖJE ODONTOLOGIJOJE

Lietuvos medicinos norma MN 4:2001 “Medicinos prietaisų saugos techninis reglamentas” ir Europos Bendrijų Tarybos direktyva 93/42/EEB “Dėl medicinos prietaisų” dantų protezus įvardija kaip prietaisą, pagamintą pagal užsakymą ir priskiriamą implantuojamiems gaminiams. Jiems keliami aukšti technologiniai gamybos reikalavimai. Vienas iš jų - tai aukštos kokybės sertifikuotų konstrukcinių medžiagų naudojimas. Štampuotų-lituotų dantų protezų gamybai naudojamas nerūdijantis plienas, sidabro lydmetalis nėra aprobuoti Europos sąjungos šalyse, neturi CE sertifikavimo ženklo ir atitikties deklaracijos. Todėl, remiantis aukščiau minėtais dokumentais, Lietuvai tapus Europos Sąjungos nare, jų naudojimas klinikinėje odontologijos praktikoje yra neteisėtas.

Sveikatos apsaugos ministerijos 2005 02 08 rašte Nr. 10-(2.5-10)-744 „Dėl odontologijos aktualijų“ Lietuvos Respublikos odontologų rūmams (toliau – Rūmams) pateikta informacija, kad Valstybinė akreditavimo sveikatos priežiūros veiklai tarnyba prie SAM įpareigota skubos tvarka organizuoti kaltinių dantų gamyboje naudojamų medžiagų (metalų) cheminės analizės atlikimą ir suderinamumo įvertinimą. Valstybinė akreditavimo sveikatos priežiūros veiklai tarnyba prie SAM 2005 03 23 d. raštu Nr. D2-1259-(5.9.) informavo, kad “...Iki šiol tyrimai nėra pradėti, nes Sveikatos apsaugos ministerija neskyrė lėšų...“.

 

Lietuvos Respublikos odontologų rūmus (toliau – Odontologų rūmus) per savo narius pasiekia informacija, kad Teritorinės ligonių kasos ir toliau apmoka kaltinių (štampuotų) protezų gamybą. 

 

Atkreipiame gydytojų odontologų ir dantų technikų dėmesį į tai, kad visa atsakomybė už neteisėtą kaltinių protezų gamybą gula ir guls ant Jūsų pečių.

